



鲍安顺

我童年的记忆里，母亲在元旦清晨就起床忙碌，为儿女们蒸煮节日食物——韭菜馅锅贴、清水挂面、油炸麻花……在我梦醒时分就闻到了一股浓郁的香气——这是我脑海中最初原始的元旦味道。母亲说，元旦是新年伊始的好时光，在“清贫年代”吃了丰盛的早餐就等于过了“大年”。

记得少年时的一个元旦之日，天上大雪纷飞，我们几位小伙伴聚在山洞里点燃篝火，各人从家里带来了一道菜，还有人拿来了家里自制的米酒——我们在一起野餐狂欢，还约定从元旦开始发愤读书，将来做一番惊天动地的大事业……当年的想法虽然令人可笑，但是风华正茂的青春激情，至今想起来，立刻在心头涌起一种激扬文字的复杂滋味。多年之后，其中的一位小伙伴，他一直在老家乡下没有走出来，他请我们去他家做客，而且杀了一头猪为我们“重温峥嵘岁月”，那天他豪饮三碗老白干后，就用嘶哑的声音大声唱着“妹妹你大胆地往前走”……

元旦的味道是丰富多彩的——老人们的元旦是在电视上观看“欢声笑语”，孩子们的元旦是可以快乐地去商店买气球放飞天空，姑娘们的元旦乐是在鲜花丛中欢声雀跃……记得有一年元旦我去东北，听那儿人说，元旦不仅是一个去野外滑雪的好日子，也可以去超市加入人头攒动的人潮大军，还可以去书店汇人川流不息“求知充电人的队伍”更可以去广场看升国旗的仪式，从中领悟幸福生活的

崇高之美……

当时我听了，不由地想起在阿尔泰当过兵的表叔说，25年前的一个元旦之夜，阿尔泰地区的温度下降到了零下40摄氏度，可是他乘坐的一辆军用大客车却中途熄火了。为了活命，他们把车上所有能烧的东西都用来燃火取暖——比如海绵座包、木制地板、军用棉纱、油箱汽油……车上还有21位文艺女兵，她们在火光中狂舞劲歌，引着所有人拼命地跳了一夜舞。表叔说，等到救援人到来时，已经是黎明太阳出来了……表叔还告诉我，那是他一生最有味道的元旦之夜，如果不是温暖的火光和激情的女兵，他早就被冻成冰雕了。

我曾经看过一则新闻：元旦将至，法国巴黎人自发聚在凯旋门前举行欢乐庆典，他们在凯旋门上打出“祝冬天的味道元旦快乐！”——元旦是新年伊始，也是冬天闲适轻松的好时光，更是人们在欢庆节日的活动中期待来年更加美好。所以，韩国人为祝贺“冬天的味道元旦快乐”，也纷纷举办各种庆典活动，他们在吃喝玩乐中品味着美好生活。犹太民众也对元旦情有独钟，他们集体庆祝“冬天的味道元旦快乐”的主题活动，还让许多中小学生也纷纷走向街头。

为此我想，元旦的味道不只是冬天的味道，它更多的味道是丰富多彩的——快乐的味道、吉祥的味道、幸福的味道、永恒的味道、世界文明与人类和谐的味道……

约会新年

汪 亭

倚靠着十二月的门槛
翘首以盼你的光临
问候隆冬的落叶
打听你沿途的消息

春秋更替
最守时的是你
把昨日悄悄隐匿
将明天崭新铺展

新的一年
日子从蜜罐里涌出

曾经的哀伤已经沉淀
每一天都品尝甜意

新的一年
阳光沾满祝福洒向万家
一切的美好全部呈现
所有阴霾随风而逝

新的一年
欢乐一朵朵绽放梅间
喜悦一片片飘扬雪上
幸福一点点沁入心扉



2013 你好

苗 青摄

微博里晒新年愿望

马亚伟

新年即将来临，网友们纷纷在微博里晒起了自己的新年愿望。一年来，这些网友就像身边的朋友一样亲近。我们彼此熟悉，真诚交往。在网友的微博间流连，只觉得“忽如一夜春风来，朵朵心愿花儿开”。新年的气息弥漫着，让人感受到一种别样的温情。

网友逍遥是个大四学生，2013年即将大学毕业。他在微博中晒出了新年愿望：“要毕业了，考研呢，还是找工作？这是个问题。不管我做出什么样的选择，都会全力以赴。相信自己，永远是最棒的。新年里，不虚度时光，不荒废青春，珍惜每一天。我的未来不是梦，加油！”看到他的新年愿望，我不觉想起了自己的青春时代，意气风发，豪情满怀。青春，真好！

网友小鱼正在热恋中，她经常在微博里晒恋爱时光。如今，她的爱情就要修成正果了。她在微博中说：“新年的钟声就要敲响了，我祈祷，我的幸福之旅就要启程了。他答应我，2013年1月4日，我们把结婚证领了。201314——爱你一生一世。”祝福小鱼，执子之手，与子偕老，有个人承诺要爱你一生一世，赶紧嫁了吧。

网友惊鸿是个全职家庭主妇，她在照顾好老公孩子的同时，还坚持写作。她的家庭幸福，今年在写作上也取得了不小的成绩。她在微博中说：“新的一年，我又开始了自由自在的生活。家庭是我的生活重心，孩子上小学了，一定要做一个称职的妈妈。老公挣的钱足够花了，我写作不为挣钱，只为挣快乐、但愿新的一年快乐多多。”她是一个诗意浪漫的女人，她精致地生活着，把日子过成了一朵花。

网友老江湖是个非常风趣幽默的人，从他的网名就可以看出几分。他退休一年了，平时接送孙子上学，还喜欢种花养鸟。他上网全都是自学的，现在自诩为“网通”。我们认识了以后，他还跟着我学起了写作投稿。他年轻时喜欢写作，后来因为各种原因放弃了，直到如今才又重新开始写。他在微博中说：

“老夫我封笔30年，不仅是我个人的遗憾，也是中国文学的遗憾。要不然，诺贝尔文学奖还能轮得到莫言吗？”这个可爱的老人，真是有趣。

见网友们都在晒新年心愿，我也忍不住写下几句：“美好的心愿就像一只只翩飞的白鸽，引领着我们奔向光明的未来。幸福是什么？幸福就是边满足边憧憬。我们满足着，憧憬着。祝愿我们每个人新年快乐，美梦成真！”

给自己的新年礼物

水木云

下班的时候路过菜市场，我看到有妇人在大声兜售盆栽的花儿。时值隆冬，百花凋残，偏她卖的花儿盛放出一片欣欣向荣。我不由得停下脚步，细细观看。那些花儿有好几种颜色，银杏黄，俏丽粉，极光白，胭脂红，一朵朵盛放至谦卑的姿态，仔细看来竟有点像蝴蝶兰。它没有叶子，花朵直接开在宽大的径上，那一节节椭圆的径边有刺，看起来真像螃蟹的脚。一问，居然叫蟹爪兰，真是形象的名字。

其实我向来不喜欢侍弄花草。一来工作繁忙，很少有闲情逸致；二来我害怕侍弄得不好，徒惹心酸。我家里只书桌上有一盆仙人球，还是为防电脑辐射买的。她卖的这个蟹爪兰，是属于兰花科吗？兰花向来是不好侍弄的。我有些犹豫，旁边有人却说，它是仙人掌科，好养的很，西方国家把它叫“圣诞仙人掌”呢。仙人掌科的植物，竟然也能开出这么美丽的花，真是让我大开眼界。

我决定买一小盆作为给自己的新年礼物。

我低下头挑选，总觉得每盆都好，无法抉择。刚拿起一盆红色的来看，旁边有个大婶说，你这个好，看起来喜气洋洋的，旁边还有那么多的小花苞，肯定能开好一段时间呢！我微笑，承您吉言，好，我就买这盆了。我就这样带着一盆花，挤上公交车。车上的乘客们，不时地朝我望上一眼。因为这花，我居然备受关注。

蟹爪兰就这样在我那简陋的小屋安家了。它每枝茎的顶端都结了花苞，寒风萧瑟季节，它却仿佛不知寒冷地一朵一朵绽放，花朵晶莹灿亮，似有水光盈盈流转。每一个花瓣都尽情地舒展着柔嫩的手臂，向外伸展着，在整朵花的前端又陡然翘起身来，露出一丛从金黄的花蕊，根根细丝头上顶着一点艳红，活像一只只展翅欲飞的蝴蝶。它就那样在我的注视下，缓缓地舒展，舒展，让我的心中充满喜悦。如果幸运，还能看见它花开并蒂，就像一对姐妹花，娇艳异常。明明一树繁花，却因它总是低垂着花朵，便觉它是含蓄的，让我不由想起徐志摩的那句诗：“最是那一低头的温柔，恰似水莲花不胜凉风的娇羞。”

蟹爪兰还有个极好听的名字：锦上添花。其实它对我而言，更像是雪中送炭。我从来没有用心给它浇水、晒太阳，它却在这个冰冷的冬天妖娆盛放，不断给我幸福的感觉，让我在这个陌生的城市孤独的元旦能有一个美丽的心情。幸福其实就

是一种心情，是一种遇见美、发现美、爱护美的心，生活其实可以很美好！

神 小

